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На гэ ты раз пад ня ты астан-
кі 11 сал дат (на жаль, іх ім ёны 
не вя до мыя). З усі мі во ін скі мі 
ўша на ван ня мі яны пе ра па ха ва-
ны на мес цы брац кай ма гі лы ў 
Ча ву сах.

— За ўвесь час су пра цоў ніц-
тва з ар за мас кі мі по шу ка ві ка мі 
атры ма ла ся знай сці і пе ра па ха-
ваць астан кі 104 бай цоў, — ка жа 
га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту-
ры і па спра вах мо ла дзі Ча-
вус ка га рай вы кан ка ма Ган на 
ШЧАР БІ НА. — Усе яны, акра мя 
двух, не вя до мыя. Зна хо дзі лі або 
па шко джа ныя ме даль ё ны, або 
не за поў не ныя. Ся род сал да таў 
бы ло дрэн най пры кме тай упіс-
ваць ту ды свае ім ёны, ба я лі ся 
на клі каць смерць.

Да слёз кра наль ным атры-
ма ла ся пе ра па ха ван не экі па-
жа бам бар дзі роў шчы ка «ІЛ-4», 
збі та га нем ца мі ў каст рыч ні ку 
1943-га ў Клі чаў скім ра ё не. У той 
во сень скі дзень з бою не вяр ну лі-
ся борт-ра дыст, гвар дыі стар шы-
ня Вя ча слаў Хай лоў, і па вет ра ны 
стра лок, гвар дыі ма лод шы сяр-
жант Ха кім Му за фа раў. На пе-
ра па ха ван не пры еха лі іх род ныя 
з Маск вы і Таш кен та. І бы ло ві-
даць, як ім да гэ туль ба ліць.

— Вя ча сла ву Хай ло ву бы ло 
23 га ды, ка лі ён у якас ці па вет-
ра на га страл ка двух ма тор на га 

бам бар дзі роў шчы ка пай шоў ва я-
ваць, — па дзя лі ла ся пля мен ні ца 
ге роя Свят ла на ФУР ЦА ВА. — У 
са ка ві ку 1942-га за ба я выя вы ле-
ты на Бер лін, Вар ша ву і Кё нігс-
берг ён атры маў сваю пер шую 
ўзна га ро ду — ор дэн Чыр во на га 
Сця га. А ў па чат ку 1943-га быў 
прад стаў ле ны да ўзна га ро ды 
ор дэ нам Чыр во най Зор кі. До ма 
яго з не цяр пен нем ча ка лі баць кі, 
сяст ра і тры ма лод шыя бра ты. 
Але ў кан цы 43-га трох кут ні кі ад 
яго пе ра ста лі пры хо дзіць...

Не ад на ра зо выя спро бы знай-
сці род на га ча ла ве ка за кан чва лі ся 
без вы ні ко ва. І толь кі ця пер, дзя ку-
ю чы по шу ка ві кам, на рэш це ўда ло-
ся да ве дац ца, як і дзе дак лад на 
ён за гі нуў. На жаль, яго сяст ра і 
бра ты ўслед за баць ка мі ўжо пай-
шлі з жыц ця. Але імя ге роя но сяць 
усе яго пля мен ні кі-пер шын цы. У 
Клі чаў пры ехаў адзін з іх, поў ны 
цёз ка стар шы ны — Вя ча слаў Хай-
лоў, яко му ця пер 65 га доў.

А вось стры еч ны брат Ха кі ма 
Му за фа ра ва — 72-га до вы Іза ту-
ла Му за фа раў — пры сут ні чаў на 
пе ра па ха ван ні з уну кам. Пас ля 
пра ва слаў на га аб ра ду ён пра чы-
таў над тру ной му суль ман скую 
ма літ ву. Клі чаў ская зям ля ста ла 
агуль най для ўра джэн ца со неч-
на га Уз бе кі ста на і сі ня во кай Ра-
сіі. Два пры го жыя ма ла дыя тва-
ры гля дзяць з гра ніт най плі ты, 

быц цам на гад ва ю чы: бе ра жы це 
мір, ён та кі крох кі.

«Дзя куй тым, хто пры клаў 
свае ру кі і сэр ца да та го, каб вяр-
нуць імя на ша га су ро дзі ча з не-
быц ця», — гэ тыя сло вы род ныя 
за гі нула га Ха кі ма Му за фа ра ва 
ад ра са ва лі ўсім — і по шу ка ві кам, 
і прад стаў ні кам мяс цо вай ула ды, 
і аў та рам пом ні ка. Аб тра ге дыі 
ў пы ла ю чым не бе каст рыч ні ка 
43-га так са ма на гад вае па мят-
ны знак, уста ля ва ны ка ля вёс кі 
Меж нае — на мес цы па дзен ня 
бам бар дзі роў шчы ка.

«Звяз да» не ад ной чы пі са ла 
пра тое, якім цяж кім і ня прос тым 
быў шлях вяр тан ня ге ра іч на му 
экі па жу ім ёнаў. На га да ем толь кі, 
што зра бі лі гэ та ак ты віс ты по-
шу ка вай гру пы «Оль са» і клу ба 
«ВІК КРУ», для якіх спра ва го на-
ру — вы пра віць гіс та рыч ную не-
спра вяд лі васць.

— За апош нія 3 га ды мы пад-
ня лі 4 са ма лё ты, уста на ві лі ім ёны 
чле наў экі па жаў двух з іх, але 
вый сці на су вязь з род ны мі атры-
ма ла ся толь кі па ад ным, — уз-
ды хае кі раў нік клу ба «ВІК КРУ» 
Мі ка лай БА РЫ СЕН КА. — Маг-
чы ма, гэ та той вы па дак, ка лі ў 
за гі нулых прос та ўжо не за ста-
ло ся ні я кай рад ні. Ёсць спа дзя-
ван ні, што да ве да ем ся, як зва лі 
лёт чы каў двух ас тат ніх экі па жаў. 
І вель мі хо чац ца знай сці яшчэ і 
тых, хто, ня гле дзя чы на дзе ся-
ці год дзі не вя до мас ці, усё яшчэ 
ча кае сва іх род ных з вай ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.zigulya@zviazda.by

ДА ЧА КАЦ ЦА 
З ВАЙ НЫ

З роз ні цай у не каль кі дзён у Ча ву сах і Клі ча ве 
пе ра па ха ва лі са вец кіх во і наў, па лег лых пад час Вя лі кай Ай чын най

Амаль тры тыд ні по шу ка ві кі з Ар за ма са, 52-га асоб на га 
спе цы я лі за ва на га ба таль ё на Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі, 

ча вус кай по шу ка вай гру пы «Бра тэр ства» і аб лас но га ва ен-
на-па тры я тыч на га клу ба «ВІК КРУ» 

пра ца ва лі на мес цы бы лых ба ёў у вёс ках Хал мы, За го ран ка 
і Ду жаў ка Ча вус ка га ра ё на. Там, дзе, па свед чан нях 

ві да воч цаў, бы лі па ха ва ны чыр во на ар мей цы. 
Ра сі я не ўжо чац вёр ты год пры яз джа юць у гэ тыя мяс ці ны, 

дзе ка лісь ці зям ля га рэ ла ад жорст кіх кро ва пра літ ных ба ёў. 
Ме на ві та тут у пер шыя дні вай ны амаль цал кам па лег ла 

пер шае фар мі ра ван не 160-й Гор каў скай страл ко вай 
ды ві зіі. У снеж ні 2012 го да па іні цы я ты ве прад стаў ніц тва 

Ні жа га род скай воб лас ці на чы гу нач ным вак за ле ў Ча ву сах 
быў уста ля ва ны па мят ны знак — ме на ві та тут 

больш за 70 га доў та му вы са дзі лі ся бай цы гэ тай ды ві зіі.

Зна хо дзі лі або 
па шко джа ныя ме даль ё ны, 
або не за поў не ныя. Ся род 
сал да таў бы ло дрэн най 
пры кме тай упіс ваць 
ту ды свае ім ёны, ба я лі ся 
на клі каць смерць.

На чар го вым па ся джэн ні 
гра мад ска га Са ве та 

пры пра ку ро ры Гро дзен скай 
воб лас ці іш ла га вор ка аб 

за ха ван ні гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны рэ гі ё на.

АД КАЗ НАСЦЬ — 
НЕ ТОЛЬ КІ ДЗЯР ЖАЎ НАЯ

— Мы са бра лі ся не для та го, каб 
спе цы яль на ка гось ці па кры ты ка ваць, 
а каб пра ана лі за ваць сі ту а цыю ў 
сфе ры ахо вы на шых гіс то ры ка-куль-
тур ных каш тоў нас цей, па чуць мер ка-
ван ні прад стаў ні коў гра мад скас ці. Бо 
не толь кі дзяр жа ва па він на ўзяць на 
ся бе кло па ты пра за ха ван не пом ні-
каў даў ні ны. Ня даў на я быў пры ем на 
здзіў ле ны ўба ча ным на На ва груд чы-
не, дзе за кошт спон сар скіх срод каў 
даб ра чын ным фон дам «Люб чан скі 
за мак» пад кі раў ніц твам яго за сна-
валь ні ка Іва на Пя чын ска га з удзе лам 
ва лан цё раў пра во дзіц ца рэ стаў ра-
цыя гіс та рыч на га пом ні ка, — за зна-
чыў пра ку рор Гро дзен скай воб лас-
ці Вік тар МА РО ЗАЎ.

Яшчэ адзін доб ры прык лад — ад наў-
лен не па ла ца Агін скіх у аг ра га рад ку За-
лес се на Смар гон шчы не. За дзей ні ча лі не 
толь кі дзяр жаў ныя срод кі, але і між на-
род на га транс гра ніч на га пра ек та, і ця пер 
там ідзе му зе ефі ка цыя, ла дзяц ца ці ка выя 
твор чыя ім прэ зы. У Сло ні ме лі та раль на з 
ру ін ад на ві лі бу ды нак бы ло га на род на га 
до ма, дзе ця пер пра цуе тру па дра ма тыч-
на га тэ ат ра. А ў Шчу чы не да сё лет ня га 
Дня бе ла рус ка га пісь мен ства пла ну ец ца 
за вяр шыць рэ стаў ра цыю бы ло га па ла ца 
кня зёў Друц кіх-Лю бец кіх.

Ра зам з тым, да лё ка не ўсе гіс то ры ка-
куль тур ныя каш тоў нас ці «вы зна чы лі ся» 
са сва ім да лей шым лё сам. А ка лі і з'яў ля-
ец ца на дзея на іх ад наў лен не, то не заў-
сё ды гэ та ро біц ца на на леж ным уз роў ні. 
Пра ку ра ту ра пра ана лі за ва ла да га во ры 
куп лі-про да жу най больш знач ных аб' ек-
таў. І што ака за ла ся?

Стар шы па моч нік пра ку ро ра Гро-
дзен скай воб лас ці Свят ла на ЗАЙ ЦА ВА 
па ве да мі ла, што ў боль шас ці да га во раў 

не па зна ча ны ўмо вы да лей ша га вы ка-
ры стан ня па куп ні ка мі аб' ек таў, тэр мі ны 
ад наў лен ня і за ха ван не іх гіс та рыч на га 
ха рак та ру. Не пра ду гле джа ны штраф ныя 
санк цыі ў вы пад ку па ру шэн ня да га вор ных 
умоў, не на леж на га ўтры ман ня аб' ек таў. У 
вы ні ку яны га да мі не вы ка рыс тоў ва юц ца 
па пры зна чэн ні, раз бу ра юц ца. Зда ра ец ца 
і так, што аб' ек ты, пра да дзе ныя без умоў, 
страч ва юць сваю гіс та рыч ную каш тоў-
насць і пры ваб насць, бо слу жаць толь кі 
аса біс тым ін та рэ сам но ва га ўлас ні ка ці 
пе ра пра да юц ца ін ша му. Ха ця па він ны 
слу жыць бе ла рус ка му на ро ду.

А ВО ПЫТ — ПО БАЧ
Па важ лі ва му стаў лен ню да аб' ек таў 

даў ні ны з пунк ту гле джан ня юры дыч ных 
па тра ба ван няў зу сім не аба вяз ко ва ву чыц-
ца за мя жой. Ня даў на, на прык лад, пас ля 
не ад на ра зо вых аў кцы ё наў з па ні жэн нем 
ца ны на рэш це па шан ца ва ла комп лек су 
бы лой ся дзі бы Ба гу дзен кі (дом, які з'яў-
ля ец ца пом ні кам драў ля на га дой лід ства, і 
парк) у га рад скім па сёл ку По ра за ва Свіс-
лац ка га ра ё на. У да га во ры куп лі-про да-
жу пра ду гле дзе лі не аб ход ныя ўмо вы, 
ства ры лі, так бы мо віць, да рож ную кар ту 
для гэ та га аб' ек та на перс пек ты ву. Но вы 
ўлас нік (ТАА «Сарб'е») ужо рас пра ца ваў і 
за цвер дзіў пра ект зо ны ахо вы і звяр нуў ся 
ў Мі ніс тэр ства куль ту ры для пры зна чэн ня 
на ву ко ва га кі раў ні ка па ра бо тах на гіс то-

ры ка-куль тур ным аб' ек це. Пас ля ад па вед-
на га да зво лу яго пла ну ец ца ад рэ стаў ра-
ваць дзе ля ту рыс тыч ных па слуг.

Пры гэ тым, вы стаў ля ю чы па тра ба ван ні 
для но ва га ўлас ні ка, трэ ба ве даць ме-
ру, каб яго не ад пу дзіць. Бо га лоў нае — 
за ха ваць гіс та рыч ны аб' ект, на ват і без 
жорст кіх умоў ту рыс тыч на га вы ка ры стан-
ня. На жаль, ёсць пры кла ды, ка лі аб' ект з 
«пры вяз кай» да пэў на га про фі лю ні як не 
пра да ваў ся і ў рэш це рэшт, па сут нас ці, 
страч ваў ся.

— У рэ гі ё нах трэ ба пра ца ваць з но-
вы мі і па тэн цы яль ны мі ўлас ні ка мі аб' ек-
таў — су стра кац ца, тлу ма чыць за ка на-
даў чыя нор мы, аб мяр коў ваць іс ну ю чыя 
праб ле мы. Вель мі важ на, каб гэ тыя лю дзі 
ад чу ва лі, што да іх пра яў ля юць ува гу, — 
лі чыць на чаль нік упраў лен ня па ахо ве 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны Мі ніс-
тэр ства куль ту ры Ігар ЧАР НЯЎ СКІ.

КА ЛО ЖА: ПЫ ТАН НІ 
ГЛА БАЛЬ НЫЯ 
І «ДРО БЯЗ НЫЯ»

Сім ва ліч на, што праб ле мы за ха ван ня 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны аб мяр-
коў ва лі ся ў цар коў на пры ход скім комп лек-
се не па да лёк ад Свя та-Ба ры са-Глеб скай 
(Ка лож скай) царк вы. Яго па бу да ва лі дзе-
ля та го, каб змен шыць на груз ку на ар хі-
тэк тур ную жам чу жы ну ХІІ ста год дзя.

На ста я цель хра ма, про та і е рэй 
Аляк сандр БА ЛОН НІ КАЎ азна ё міў з 
вы сно ва мі спе цы я ліс таў БНТУ, якія пра-
вя лі экс пер ты зу тэх ніч на га ста ну кан-
струк цый царк вы, пад пор най сця ны, а 
так са ма з рэ ка мен да цы я мі ня даў няй 
між на род най кан фе рэн цыі з удзе-
лам прад стаў ні коў на ву ко вых, гра мад-

скіх і цар коў ных ко лаў Бе ла ру сі, Ра сіі, 
Поль шчы і Літ вы.

— З бо ку царк вы ня ма ні я ка га ціс ку 
аль бо жа дан ня, мі ну ю чы на ву ко выя да-
сле да ван ні, да маг чы ся ней кай рэ стаў-
ра цыі. Ёсць усве дам лен не ад каз нас ці 
за за ха ван не пом ні ка на тым уз роў ні, 
яко га па тра буе маг чы мая на мі на цыя 
хра ма ў спіс аб' ек таў Су свет най спад-
чы ны ЮНЕС КА. І вель мі пры ем на ба-
чыць са праўд ны кло пат і пад трым ку з 
бо ку на шай дзяр жа вы, — ка жа Аляк-
сандр Ба лон ні каў.

Пры гэ тым ёсць не толь кі гла баль-
ныя пы тан ні, якія трэ ба вы ра шаць на 
пад ста ве ква лі фі ка ва ных на ву ко вых 

дыс ку сій, ацэн кі роз ных па ды хо даў да 
за ха ван ня пом ні ка, але і «дро бя зі». На-
прык лад, праб ле ма тыч на з пад' ез дам да 
хра ма. Па су бо тах там бы вае 8-10 вя лі-
кіх эк скур сій ных аў то бу саў, ды яшчэ вя-
сель ныя кар тэ жы. Ад нак рух транс пар ту 
ні як не рэ гу лю ец ца і двум аў то бу сам у 
су стрэч ным кі рун ку ад на ча со ва не пра-
ехаць, уз ні ка юць не пры ем ныя сі ту а цыі. 
Па трэб на та кая да рож ная схе ма, каб гэ-
та га па збег нуць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchik@zviazda.by
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Ад пра дзе даў...Ад пра дзе даў...  ��

«ДА РОЖ НАЯ КАР ТА» 
ДЛЯ ГІС ТА РЫЧ НА ГА ПОМ НІ КА

Як яго за ха ваць і вы ка рыс таць пас ля ад наў лен ня?

ДА ВЕД КА:
У Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-

куль тур ных каш тоў нас цей Бе ла ру сі 
ўклю ча на 727 аб' ек таў Гро дзен шчы-
ны. Ся род іх 301 пом нік ар хі тэк ту ры, 
326 — ар хеа ло гіі, 96 — гіс то рыі (у 
асноў ным брац кія ма гі лы) і 4 пом ні кі 
мас тац тва. Дзе ля ра монт на-ад наў-
лен чых ра бот Лід скі і На ва груд скі 
за мкі, ру і ны зам ка Са пе гаў у Галь-
ша нах, Ста ры за мак ў Грод не і Люб-
чан скі за мак уклю ча ны ў дзяр жаў-
ную пра гра му «За мкі Бе ла ру сі».

Бе ла рус кія фут боль ныя клу бы пра вя лі 
паў тор ныя мат чы 1-га ква лі фі ка цый на га 

раў нда Лі гі Еў ро пы. І ка лі са лі гор скі 
«Шах цёр» прай шоў да лей, жо дзін скі 

«Тар пе да-Бе лАЗ» па су ме дзвюх су стрэч не 
здо леў пе ра маг чы ал бан скі «Ку ке сі».

Праб ле мы «аў та ма бі ле бу даў ні коў» па ча лі ся яшчэ 
ты дзень та му ў Ты ра не, дзе па да печ ныя Іга ра Кры ву-
шэн кі са сту пі лі ка ман дзе з за гад ка ва га го ра да Ку кес 
з лі кам 0:2. І ў Жо дзі не «тар пе даў цы», на жаль, згу-
ля лі да лё ка не най леп шым чы нам з са пер ні кам, які 
толь кі ня даў на вый шаў з ад па чын ку. Ма тор чык бе ла-
ру сы ўклю чы лі лі та раль на на пры кан цы су стрэ чы, ка лі 
ўсё ж та кі здо ле лі пра вес ці шэ раг ня дрэн ных атак на 
ва ро ты ал бан цаў. Дзесь ці гас цей вы ра та ваў гал кі пер, 
а дзесь ці не абы шло ся без да па мо гі фар ту ны. Між 
ін шым, яны не здо ле лі рэа лі за ваць пе наль ці — удар 
ад біў ва ра тар «чор на-бе лых». Па яды нак так і за вяр-
шыў ся з лі кам 0:0.

— Ха чу па дзя ка ваць ба лель шчы кам, якія прый шлі 
пад тры маць ка ман ду, гна лі яе на пе рад два тай мы. 
Спа дзя ю ся, змест гуль ні не ду жа за сму ціў іх, — ска-
заў пас ля мат ча Ігар Кры ву шэн ка, га лоў ны трэ нер 
фут боль на га клу ба «Тар пе да-Бе лАЗ». — Ка ман да 
ха це ла пе ра маг чы, яна спра ба ва ла, але для гэ та га 
нам не ха пі ла дзесь ці кры ху шан ца ван ня, а дзесь ці — 
вы ка наў ча га май стэр ства. Што хлоп цы маг лі, яны 
зра бі лі. Асаб лі ва па пра каць ка гось ці не ба чу сэн су.

А вось са лі гор скі «Шах цёр» па цвер дзіў ста тус 
фа ва ры та ў су праць ста ян ні з «Гле на во нам», трэ цяй 
ка ман дай Паў ноч най Ір лан дыі. У пер шым мат чы «гар-
ня кі» пе ра маг лі з лі кам 2:1, а ў дру гім, на хат няй арэ-
не, бы лі больш пе ра ка наў чыя — 3:0. Трап ны мі ўда-
ра мі вы зна чы лі ся Аляк сандр Юрэ віч, Мі ка лай Януш 
і Дзмітрый Ка ма роў скі. Ці ка ва, што дзве вік то рыі ў 
еў ра куб ках са лі гар ча не атры ма лі пас ля зме ны га-
лоў на га трэ не ра. За мест Сяр гея Ба роў ска га ка ман ду 
стаў трэ ні ра ваць яго бы лы асіс тэнт Сяр гей Ні кі фа-
рэн ка (экс-гу лец «гар ня коў»). Як пры знаў ся ня даў на 
паў аба рон ца Мі ха іл Афа нась еў, ат мас фе ра ў ка лек-
ты ве за раз цу доў ная. А вось што пас ля паў тор най 
су стрэ чы з «Гле на во нам» ска заў сам Ні кі фа рэн ка:

— Га лоў нае, што да сяг ну лі ста ноў ча га вы ні ку. 
Асноў ная асця ро га пе рад гуль нёй бы ла звя за на з 
тым, ці бу дуць у да стат ко вай фі зіч най фор ме на шы 
фут ба ліс ты. У гэ тым пла не атры ма ла ся не як ад на-
віц ца, па ды сці да гуль ні ў больш-менш ап ты маль-
ным ста не. Га лоў нае, пе ра маг лі і здо ле лі прай сці 
пер шы ра ўнд. Рых ту ем ся да лей.

У дру гой ста дыі апа не нтам «Шах цё ра» ста не аў-
стрый скі «Воль фсберг», дэ бю тант еў ра куб каў. Пер-
шы матч прой дзе ў Са лі гор ску ўжо 16 лі пе ня, у ад-
каз — 23-га. 

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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БЕЗ «ТАР ПЕ ДА», 
АЛЕ З «ШАХ ЦЁ РАМ»

Зда ра ец ца і так, што аб' ек ты, 
пра да дзе ныя без умоў, 
страч ва юць сваю гіс та рыч ную 
каш тоў насць і пры ваб насць, 
бо слу жаць толь кі аса біс тым 
ін та рэ сам но ва га ўлас ні ка ці 
пе ра пра да юц ца ін ша му. 

Пры гэ тым, вы стаў ля ю чы 
па тра ба ван ні для но ва га ўлас ні ка, 
трэ ба ве даць ме ру, каб яго не 
ад пу дзіць. Бо га лоў нае — за ха ваць 
гіс та рыч ны аб' ект.

У ТЭ МУ
Ігар МАР ТЫ НЕН КА, за гад чык ка-

фед ры гра ма дзян ска га пра ва і пра-
цэ су Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы, док тар 
юры дыч ных на вук, аў тар пер ша га ў 
кра і нах СНД пад руч ні ка «Пра ва вая 
ахо ва гіс то ры ка-куль тур най спад-
чы ны»:

— З 1 ве рас ня сё лет ня га го да на 
юры дыч ным фа куль тэ це на ша га ўні-
вер сі тэ та ўпер шы ню ў рэс пуб лі цы бу-
дзе чы тац ца спец курс «Пра ва вая ахо-
ва гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны». 
Сту дэн ты не толь кі да ве да юц ца аб 
асаб лі вас цях ад па вед на га за ка на даў-
ства Бе ла ру сі і між на род ных пра ва вых 
ак таў, але і на ву чац ца пад рых тоў цы 
пра цэ су аль ных да ку мен таў, на прык-
лад іс ка вых за яў у суд па кам пен са цыі 
страт, пры чы не ных гіс то ры ка-куль тур-
най каш тоў нас ці. Пры гэ тым бу дуць 
вы ка рыс тоў вац ца пры кла ды з прак-
тыч най дзей нас ці па ахо ве та кіх аб'-
ек таў у на шай кра і не.

Ка лож ская царк ва ў ча кан ні рэ стаў ра цыі.

Фо та Яра сла ва ВА НЮ КЕ ВІ ЧА.Фо та Яра сла ва ВА НЮ КЕ ВІ ЧА.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

«Га ен скія вы то кі» — най леп-
шая аг ра ся дзі ба ў ра ё не. За 
2014 год тут «па бы ва ла сем с 
па ло вай (!) ты сяч на вед валь ні-
каў. Ту рыс ты — а гэ та і школь ні-
кі мяс цо вых ды ста ліч ных школ, 
і па ста яль цы са на то ры яў і да-
моў ад па чын ку, і су пра цоў ні кі 
роз ных уста ноў, ве ла- і пе шыя 
па да рож ні кі, акра мя на зі ран ня 
за па во дзі на мі пчол і пра-
цай пча ля ра, на вед ва юць 
не вя лі кі, але до сыць ба га-
ты і ўтуль ны эт на гра фіч ны 
му зей, ма юць маг чы масць 
па зна ё міц ца з жы вы мі ваў-
ка мі (яны тут у клет ках), 
з в'ет нам скі мі свін ка мі ў 
валь е рах, з авеч ка мі на 
двух па вяр хо вай ве ран дзе, 
па ла са вац ца блі на мі з мё-
дам і гар ба тай з лу га вых 
кве так. Ця пер яшчэ мож на 
бу дзе па спра ба ваць і не-

звы чай ную рэ лак са цыю — пад 
пча лі нае гу дзен не, на са лод кім 
во да ры све жа га мё ду.

— А ча му б і не па спра ба-
ваць? Мно гія ж лю бяць спаць 
пад шум мо ра аль бо даж джу, — 
ка жа вя до мы на Ла гой шчы не 
май стар мя до вай спра вы Сяр-
гей Се лях. — Сон на пчо лах 
зды мае нер во вае на пру жан не, 
рас слаб ляе, су па кой вае, нар ма-
лі зуе кры вя ны ціск. Ад ной га-

дзі ны да стат ко ва, каб вяр ну лі ся 
сі лы і ба дзё ры на строй.

На ват не ве рыц ца, што гэ тыя 
лож кі з'яў ля юц ца звы чай най... 
на крыў кай вул лей чы каў (так ка-
жа пра пча лі ныя дам кі гас па дар 
ся дзі бы). Пад кож ным лож кам па 
тры вул лі, а гэ та бо лей за трыс та 
ты сяч пчол. На ся ко мыя жы вуць 
сва ім заў сёд ным пча лі ным пра-
цоў ным жыц цём, не па да зра ю-
чы, што сва ёй ле ка вай энер гі яй 
да па ма га юць лю дзям. Мя до вы 
пах праз ад ту лі ны, быц цам элік-
сір, со чыц ца ў па мяш кан не, дае 
аса ло ду, з якой так лёг ка за сы-
на ец ца! Да та го ж, ка лі хо чац ца 
блі жэй па зна ё міц ца з гэ тым вір-
лі вым жыц цём пчол, мож на, на 
мо ве пча ля роў, «зра біць пад гле-
дзі ны» праз шкля ныя акен цы.

На дум ку гас па да ра, не да лё-
кі той час, ка лі на се ан сы тэ ра піі 
пад наз вай «сон на вул лях» пач-
нуць на кі роў ваць хво рых дак та-
ры-рэ абі лі то ла гі. Кан струк цыя 
збу да ван няў пра ду ма на та кім 
чы нам, каб унут ра ная пра сто-
ра дзя ку ю чы пі ра мід на му да ху 
вы гля да ла вя лі кай. А шкля ныя 
дзве ры да юць вон ка вы аб зор і 

ўяў лен не ад па чын ку ў яб-
лы не вым са дзе.

Пер шыя на вед валь ні-
кі «спаль на га» дам ка, як 
і на ле жыць, свае, хат нія, 
ся мей ні кі — жон ка Сяр-
гея На тал ля і дач ка Уль я-
на, га лоў ныя па моч ні цы ў 
за ду мах і пра цы на пчаль-
ні ку.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, 
фо та аў та ра.

Ла гой скі ра ён
anatol@zvіazda.by

ЗА СНУЦЬ 
У МЯ ДО ВЫМ 

ВО ДА РЫ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Як заў сё ды, шы коў ным быў кан-
цэрт «Са юз ная дзяр жа ва за пра-
шае... Злу ча ю чы пра сто ру і час». 
У ім бра лі ўдзел Ле а нід Агу цін, Ан-
жэ лі ка Ва рум, Ана толь Яр мо лен ка і 
ан самбль «Сяб ры», са ліс ты На цы я-
наль на га ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ-
ат ра опе ры і ба ле та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, дзі ця чыя цыр ка выя ка лек ты вы 
і ін шыя. Ад бы ла ся прэм' е ра гім на 
Са юз най дзяр жа вы «Анёл над го-
ра дам Ша га ла».

Учо ра ж у ме жах фес ты ва лю 
прай шоў «круг лы стол» «Куль ту-
ра і мас тац тва як кры ні ца раз віц ця 
ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў. 
Ро ля СМІ ў фар мі ра ван ні агуль най 
куль тур най пра сто ры сла вян скіх на-
ро даў», ар га ні за ва ны Мі ніс тэр ствам 
ін фар ма цыі. Па коль кі Вы да вец кі 
дом «Звяз да» меў да ме ра пры ем-
ства не па срэд нае да чы нен не, у ад-
ным з най блі жэй шых ну ма роў мы 
апуб лі ку ем пад ра бяз ны ма тэ ры ял 
аб дыс ку сіі, якая ад бы ла ся.

Сён ня ж у фес ты валь ным Ві цеб-
ску пра віць баль Дзень мо ла дзі. У 
Год мо ла дзі, які сё ле та пра хо дзіць 
у Бе ла ру сі, гэ тая ак цыя на «ба за-
ры», як за пэў ні лі ар га ні за та ры, бу-
дзе вель мі маш таб най, крэ а тыў най. 
Упер шы ню за пра цуе «Ма ла дзёж ны 

пад во рак». Там мож на бу дзе пра-
дэ гус та ваць стра вы на цы я наль най 
кух ні, азна ё міц ца з фальк ло рам 
рэ гі ё наў кра і ны: на род ны мі аб ра-
да мі, кас цю ма мі, гуль ня мі, по бы-
там... Ся род удзель ні каў ін тэр ак-
тыў най экс па зі цыі «Ма ла дзёжны 
пад во рак» — кан кур сан ты пра ек таў 
«Ула дар ся ла», «100 ідэй для Бе-
ла ру сі», твор чых кон кур саў, ма ла-
дыя ра мес ні кі, май стры на род ных 
про мыс лаў, фер ме ры. Ма ла дзёж-
ная эс та фе та «Ка лей да скоп гу ма-
ру» — так са ма пры ем ны сюр прыз 
сё лет ня га фэс ту.

У го ра дзе «ба зар нае» жыц цё 
кі піць. Мож на на быць вы ра бы руч-

ной ра бо ты ў го ра дзе май строў, 
пры гэ тым бяс плат на па слу хаць 
са ма дзей ныя ка лек ты вы з роз ных 
кра ін. А мо нех та з іх ста не сла ву-
тым? Вы твор цы хар чо вай пра дук-
цыі, каб рэ кла ма ваць свой та вар, 
пры дум ля юць ары гі наль ныя «ха-
ды». На прык лад, мож на згу ляць у 
шаш кі з «ма лоч кі», уба чыць каў-
ба су даў жы нёй не каль кі мет раў, 
хле ба бу лач ныя вы ра бы вы шы нёй 
з ча ла ве ка...

Да рэ чы, ужо ад бы ло ся лё са ван-
не юных кан кур сан таў (вы ступ лен-
ні ўдзель ні каў дзі ця ча га му зыч на га 
кон кур су ад бу дуц ца 11 і 12 лі пе ня. 
Бе ла русь на кон кур се прад ста вяць 
юныя «зо рач кі» Эле ці і Стэ фа нія 
Са ка ло ва). Па во лі лё су ў пер шы 
дзень Стэ фа нія вый дзе на сцэ ну 
пад ну ма рам 6, а Эле ці да стаў ся 
ну мар 11. У дру гі дзень кон кур су 
пад 11-м ну ма рам вы сту піць ужо 
Стэ фа нія Са ка ло ва, а Эле ці бу дзе 
дру гой. На га даю, стар шы ня жу ры 
дзі ця ча га му зыч на га кон кур су — 
на род ны ар тыст Ра сіі, вя до мы вы-
ка наў ца і кам па зі тар, прад зю сар 
Дзміт рый Ма лі каў. Ён, звяр та ю чы-
ся да дзя цей, пад крэс ліў, што, ка лі 
ка мусь ці не па шан цуе, не важ на. 
Га лоў нае — раз ві ваць свой та лент. 
А ка лі бу дуць ня ўда чы, трэ ба не за-
цык лі вац ца, а па ста рац ца з но вы мі 
сі ла мі імк нуц ца да за па вет най мэ-
ты — стаць «зор кай»...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

ТАМ, ДЗЕ ЗА ПАЛЬ ВА ЮЦ ЦА 
«ЗОР КІ»
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